

Año XIII

Las suscripciones se hacen por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3,50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 29 de Abril de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.655

El régimen electoral

Con motivo de la información abierta en el Ateneo sobre el tema *Oligarquía y caciquismo*, ha emitido el señor Maura un testimonio en que aborda el estudio de los invertebrados males de nuestro régimen electoral, por cierto descritos con la elocuencia y la vehemencia que caracterizan a tan ilustre orador.

El Sr. Maura no tiene del caciquismo idea tan aborrecible como el señor Costa; lo considera un mal casi necesario en la situación presente de España; atribuye su existencia a la abstención y abdicación de los legítimos partícipes en las funciones políticas de gobierno, y aun llega a creer que en algunas partes el caciquismo «se ejerce con desinterés, con verdadera abnegación y con dejos y vislumbres de patriarcal»; aserción que no sabemos cómo apreciarán, allá en el fuero interno de su conciencia, los mismos favorecidos por el cacicato, pero que de fijo rechazarán todos los demás no amparados por el amable patriarcalismo de que habla el Sr. Maura.

Estamos conformes, aparte de esto, en que si desapareciera el actual cacique, sin ser reemplazado por otro régimen más respaldado, en el acto surgirían otras organizaciones aún más defectuosas, ganando terreno la presente anarquía.

En último término, el Sr. Maura no encuentra otro remedio para corregir el mal presenta «que remover de raíz el régimen absurdo y podrido de la Administración local, y reglar la responsabilidad inherente a toda función pública; y una vez asentados estos dos pilares, variar el procedimiento electoral, de modo que quede desligado de los órganos administrativos, gubernativos y judiciales, y engranado con los mismos cuerpos electivos, respetada la integridad de la composición de éstos, con indefectible asistencia de las minorías.»

No sabemos hasta qué punto podría llegar en la práctica el legislador a estos resultados; no tenemos nosotros gran confianza—dada nuestra propensión a la arbitrariedad,—en que la sustitución de los actuales órganos por otros, del todo apartados del poder judicial, del Gobierno y del Municipio, fueran remedio eficaz para los males que con justicia se deploran; no faltaría probablemente gente audaz y desahogada que sustituyera al alcalde, al juez, al cacique irresponsable o al *fiel de fechos* travieso; pero de todos modos, el propósito del señor Maura es elevado, y responde a una verdadera necesidad nacional.

Si por el acierto de tomar por un buen camino llegáramos a constituir un régimen electoral sano y robusto, se habrían dado un paso colosal en bien del interés público, y quizá se evitarían peligros más próximos o más remotos, sin duda alguna evidentes.

Un pueblo cuyos organismos todos son deficientes y artificiales; un pueblo sin cuerpo electoral, atacado además por otras epidemias, es un edificio en el aire, que fácilmente puede venirse a tierra con estrépito.

GUILLERMO II

y el príncipe imperial en Bonn

La ceremonia de la inscripción del príncipe imperial de Alemania en la Universidad de Bonn, se verificó el día 25 del actual.

Numerosa y brillante concurrencia asistió al acto, celebrado en la gran sala de la Universidad. Entre las personas presentes figuraban el burgomaestre de Colonia y los rectores de las Universidades de Berlín y Munster.

El Emperador Guillermo, el príncipe imperial y el príncipe y la princesa de Schaumburg-Lippe, tomaron asiento junto a una mesa, sobre la cual se había colocado el registro de inscripción y la tarjeta de estudiante del augusto joven.

El profesor Lavalette, rector, dirigió a Guillermo II una alocución en la cual recordó los años que el soberano alemán pasó en la Universidad y las hermosas esperanzas que entonces hizo concebir, las

cuales se han visto realizadas con creces. Añadió que el brazo del Emperador mantiene en seguridad las fronteras de Alemania, que el pabellón nacional flota en todos los mares, y que las artes, las ciencias y el comercio florecen bajo la acertada protección del genial soberano. Declaró por último que así como el Emperador conquistó todos los corazones durante el tiempo que fué estudiante, el príncipe imperial advertirá pronto la fidelidad y el cariño que todos le profesan.

El príncipe imperial escribió luego su nombre en el registro, y el rector recibió su juramento estrechándole la mano. Le saludó como a su discípulo más joven y expresó su deseo de que en él se vieran unidos la ciencia y el buen humor juvenil. Terminó dando vivas al Emperador, que fueron contestados por la reunión.

Después Guillermo II pronunció un largo y elocuente discurso recordando las agradables impresiones de su vida de estudiante y haciendo votos porque la estancia de su hijo en la Universidad de Bonn sea tan feliz como la suya.

«Los países del Rin—dijo—evocan toda la historia alemana, desde Carlo Magno hasta los tiempos de esplendor de Federico Barbarroja.

El antiguo imperio se desmoronó porque su universalidad le impidió formar una nación, un todo. Lo esencial para una nación es tener fronteras bien defendidas, y la personalidad de un pueblo correspondiente a su carácter étnico.

Nacieron entonces poderosos principados que disputaron su poderío al Emperador. El imperio perdió su paz interior. Alemania sufrió *propter invidiam*, como ha dicho Tácito, terribles calamidades, cuya historia pueden reconstituir los países del Rin.

Lo que Dios no permitió en otros tiempos, pudo realizarlo Guillermo el Grande con la ayuda de sus fieles súbditos.

El monumento del Emperador en Colonia y el del Niederwald os recuerdan que seis germanos de una nación alemana, ciudadanos de una nación alemana con fronteras perfectamente definidas.

Son necesarias vuestras fuerzas en el porvenir, no para luchas de partidos, sino para cultivar y afirmar el pensamiento y el ideal nacionales.

Los grandes hombres de Alemania, desde Bonifacio y Walter von der Vogelweide, hasta Goethe y Schiller, han ejercido una influencia. Si hubo alguna vez verdaderos germanos, es decir, personalidades, ahora son más necesarios que nunca.

Que vuestro Salvador y nuestro Dios nos envíe tales hombres! Que el amor del hogar y de la patria germine en los corazones, y podremos entonar el himno: «Nosotros, los alemanes, tememos a Dios y a nadie más en este mundo.»

Podría yo cerrar mis ojos, en paz, cuando viene a esa generación crecer y agruparse en torno de mí hijo.

Así, la Alemania figuraría siempre a la cabeza de todo el mundo. Con esta convicción grito yo: «¡Viva la Universidad de Bonn!»

Un estudiante saludó seguidamente al príncipe imperial, expresando el júbilo de sus camaradas al poder llamarle su *commilito* (compañero de armas).

El príncipe imperial dió las gracias por la acogida que se le dispensaba y que le prometía felices años de estudios en la Universidad de Bonn. Terminó con la fórmula: *Vivat, floreat, crescat studentens-chaft!*

El Emperador pronunció entonces el tradicional: *¡Salvander!*, y toda la concurrencia prorumpió en aplausos y vivas.

El jueves concurrieron el Emperador y su hijo a la mesa común de los universitarios. Sentáronse también a ella el general Loe, el príncipe de Schambourg y varios ministros.

Un escolar felicitó al neófito por su entrada en la Asociación estudiantil de la Borussia.

—Agradezco a mi padre—contestó el felicitado—que me haya traído a este medio, en donde la juventud satisface el deseo de conocer sin renunciar a la dicha de vivir. Seré siempre vuestro fiel camarada y guardaré fiel observancia al espíritu de cuerpo.

Concluido el banquete, el Emperador y el príncipe visitaron en las cercanías de la ciudad un convento de frailes católicos. El abad y los monjes acogieron con afectuosas demostraciones a sus huéspedes, y Guillermo II respondió a los parabienes de la comunidad, declarando que la orden de benedictinos, por el amor al estudio y por el alto espíritu de tolerancia, contaba y contaría siempre con su apoyo.

De modo que luteranos y católicos se ve que en Alemania marchan en paz.

LOS ARGENTINOS

La función del Real

Anoche se celebró en el regio coliseo la función extraordinaria en obsequio de los huéspedes ilustres que nos honran con su presencia.

Todos los palcos se hallaban ocupados por elegantes damas.

En el palco regio de diario estaba S. M. la Reina con SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña María Teresa; vestía S. M. elegante traje gris, y se adornaba con dos hermosos collares de perlas, de azul celeste la Infanta doña María Teresa, y de blanco con joyas de brillantes la Infanta doña Isabel; en el palco de la servidumbre se hallaban: la camarera mayor, condesa de Sástago; la marquesa de Castelar, dama de guardia, y la condesa de Toreno, jefe del cuarto de la Infanta Isabel; con ellas estaban el marqués de Sotomayor y ellas estaban Echagüe y Pacheco; en un palco contiguo S. A. el duque de Calabriga con su gentil hombre el marqués de Ruffino, y en el que da frente a la escena el alcaide de Buenos Aires con su bellísima hija, que vestía traje blanco bordado de lentejuelas.

Las demás localidades se hallaban ocupadas por las duquesas de Almodóvar del Río, Infantado y Noblejas; marquesas de

Baillén, Prado Alegre, Belzunce, Salados, Somosáncho, Aguilar, Salar, Trives, Cassa-Torres y Monistrol; condesas de Peñalver, Monterón, Romanones, Mejorada, Adanero y Muguiro; baronesa del Castillo de Chirel con sus hijas y con las dos hijas de la condesa de Uceda.

Vizcondesa de los Asilos. En el palco que habitualmente ocupa la duquesa de Denia estaban: las condesas de Villagonzalo y Torre-Arias, marquesas de Guadalupe y Casa-Henestrosa, y la hermosa y elegante dama francesa duquesa de Tarente, y en otro la princesa de Wrede con sus hijos.

Se hallaban también la familia del ministro de Gracia y Justicia, señora de Urribe y su hija, y señoras de Onteño y Campomanes; y las señoras y señores de Morat, manes; y las señoras y señores de Prieto, Salxiré, Merino, Silvela, García, Prieto, Salvador, Escobar, Puigerver, Triana, Bascavan, Quiroga Ballesteros, García Alix, Prandergast, Pérez Caballero, Montilla, Altuna, Villalobos, Alcalá Galiano, Drake de la Cerda, Semprún, Galofre, Caballero, Arteaga y otras.

También se hallaban los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción pública. Fue muy aplaudida la interpretación de *Gigantes y cabezudos*, especialmente la señorita Arana.

La orquesta de la Sociedad de Conciertos recibió también grandes y merecidos aplausos; teniendo que repetir algunos números del programa.

Cuando terminó éste, la orquesta ejecutó primero el Himno argentino, y a continuación la Marcha Real, que el público escuchó de simpatía a la Real Familia y a los ilustres huéspedes americanos.

La Cámara de Comercio

El banquete que la Cámara de Comercio de esta corte ha de celebrar en obsequio a la comisión del Municipio de Buenos Aires, se verificará en los salones de dicha Cámara, Bolsa Nueva, el miércoles próximo, a las doce y media de la tarde.

A dicho banquete concurrirán los señores intendente y secretario del expresado Municipio, secretario y ministro de la legación argentina, marqués de Pollevilla y el distinguido periodista español D. Enrique Casella.

También concurrirán los señores ministro de Agricultura, Industria y Comercio; alcalde y primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta corte, y los presidentes de la Unión Ibero Americana y de la Junta Sindical de la Bolsa.

Telegrama del presidente Roca

El ilustre general Roca, presidente de la República Argentina, ha contestado al siguiente afectuoso telegrama al que le dirigió S. M. la Reina anunciándole haber sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

«Buenos Aires 28 (230 t.)—A S. M. la Reina Regente de España:

El Municipio bonaerense, la nación argentina y yo, recibimos con la más viva emoción las expresiones de gratitud que V. M. nos envía al aceptar tan graciosa y amablemente la obra artística del ilustre escultor español que acaba de presentarnos el intendente de esta capital, la que ha querido de esta manera expresar su reconocimiento a la dignísima Reina Regente y a España toda por la cordial y generosa recepción hecha a los marinos de la fragata *Sarmiento*, vínculos que harán más indisolubles la amistad de ambos pueblos, y particularmente agradezco profundamente a V. M. la condecoración con que ha querido honrarme.—Julio A. Roca.»

EL PAN

La Junta directiva de la Sociedad de Fabricantes de pan acordó ayer vender este artículo en fracciones de 20 y 400 gramos a los precios respectivamente de 10 y 20 céntimos.

Las piezas de kilogramo se extenderán a 40 céntimos, ó lo que es lo mismo, 10 monedas en fracciones.

Es decir, que lo que han hecho los fabricantes es aumentar excesivamente el precio, pues si bien es verdad que se venden ahora a 10 céntimos los panecillos como pesan solo 200 gramos, resulta que el kilogramo, que antes se pagaba a 44 céntimos, cuesta desde ayer 50 céntimos.

Qué motivos existan para esta alza es cosa que ignoramos y que no han explicado todavía los fabricantes.

DE BARCELONA

«Meeting» revolucionario

Barcelona 28.—Los anarquistas han celebrado hoy un *meeting* en el salón de las Serpentina, con objeto de tratar la forma en que han de celebrar la fiesta del 1.º de Mayo.

La concurrencia ha sido numerosa. León Palmira hace la historia de la fiesta, y afirma que debe ser de protesta revolucionaria, y ataca a los obreros por ser los preconizadores de los elementos pacíficos.

Afirma que el género humano no necesita directores, y se lamenta de la pasividad de los obreros. Y propone que la fiesta se celebre el 4 de Mayo, para conmemorar los fusilamientos de los anarquistas en 1896 en el castillo de Montjuich.

Montenegro lee varias poesías evocando tales fusilamientos.

Después pronuncia un discurso en el que ataca a los socialistas, a la religión, a la patria, a la autoridad y a la propiedad.

Excita a sus compañeros para que se apoderen de la riqueza universal, suprimiendo iglesias y gobiernos, y termina su furibundo discurso acusando a los socialistas de ser comparsas de los gobiernos.

El anarquista Vicente se declara partidario de la violencia, y ataca duramente a los organizadores del *meeting* anticlerical, que excitaron al pueblo a armar tumulos, y luego se escondieron ellos.

Se han pronunciado otros varios discursos violentísimos. Hubo un alboroto que se sofocó pronto y el presidente resumió en seguida, dando por terminado el acto.

El desfile ha sido ordenado.

El 1.º de Mayo

En el Centro de las sociedades obreras de la calle de Amelia se han reunido esta noche diferentes representaciones, con objeto de acordar lo que ha de hacerse en 1.º de Mayo.

Los acuerdos adoptados son los siguientes:

Celebrar un *meeting* el 29 en San Martín de Provensals y otro el 1.º de Mayo en la Sala Serpentina, una velada musical en el Centro; el miércoles giras campestres con música.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los carbones en Inglaterra

Londres 28.—A principios de la semana que entra se discutirá en la Cámara de los Comunes la importantísima cuestión del impuesto sobre los carbones.

El gobierno se halla dispuesto a mantener el impuesto en un chelín por tonelada. Cree el ministro de Hacienda que puede contar con suficiente mayoría en la Cámara de los Comunes para hacer que se vote el impuesto.

Sin embargo, se considera probable que esa mayoría sufra una gran reducción, a consecuencia de la oposición que hacen al nuevo tributo varios diputados ministeriales.

Mr. Herbert Gladstone ha declarado que el partido liberal se opone a los impuestos sobre los carbones y azúcares.

Los secretos vendidos a la casa Krupp

París 28.—Sigue causando gran sensación el asunto Commentry.

Parece cosa probada que Givonnet y Marandon habían propuesto a todas las grandes fábricas francesas la venta de los secretos relativos a la fabricación del acero, y en vista de que no aceptaron las ofertas, se dirigieron a la casa Krupp pidiéndole 180.000 francos.

Gracias a la pronta acción de la policía y de la justicia, se cree que se ha evitado que caiga en poder de la casa Krupp el secreto de la fabricación.

Cinco individuos de los que han sido acusados debían haber salido mañana lunes para Essen con todos los documentos reunidos.

Givonnet y Marandon habrían sido empleados por la fábrica Krupp para dirigir la nueva fabricación del hierro cromado.

El anarquismo

París 28.—Telegramas de Buchares dan cuenta de que el anarquista Petroff, preso recientemente por haber intentado asesinar al rey Carlos de Rumania, ha confesado sus intenciones.

Después se ha fingido loco. Los periódicos afirman que Petroff se hallaba afiliado al complot preparado en América para asesinar a varios soberanos de Europa.

La policía alemana ha detenido en Boun a tres sospechosos, uno conocido anarquista, que intentaron penetrar en la Universidad cuando se hallaba el Emperador Guillermo.

Dos obreros italianos, anarquistas, que se hicieron sospechosos durante el viaje de M. Loubet, han sido detenidos en Chalons y enviados a Marsella.

Soldados extranjeros a Abisinia

Londres 28.—Un despacho del Cairo dice que Menelick ha decidido crear una legión extranjera de soldados licenciados de los ejércitos europeos.

Han dado principio los alistamientos. Se dice que se pagan fuertes primas de enganche, y que la legión se destina a tomar parte en la expedición contra Mullahu.

Alemanes y chinos

París 28.—Se ha recibido un despacho oficial de Pekin diciendo que Pao Ting Fu asegura que, a su regreso, las tropas alemanas, después de penetrar en Chansi, tuvieron un combate con una fuerte columna de tropas chinas regulares.

Los alemanes tuvieron un centenar de bajas y los chinos muchísimas.

Un discurso del Papa

Roma 28.—El Papa, al recibir a los periodistas católicos, ha pronunciado un discurso, en el cual ha puesto una vez más de relieve, con gran elocuencia, la profunda amargura que le causa la agitación antirreligiosa que se ha desarrollado en varias naciones.

El Cardenal Rampolla

Roma 28.—La *Patria* asegura que el Cardenal Rampolla ha presentado la dimisión de la secretaría de Estado de Su Santidad.

Añade que será reemplazado por el Cardenal Ferrata.

La estatua de la reina Victoria

Londres 28.—La suscripción para elevar un monumento a la reina Victoria asciende a 80.000 libras esterlinas.

El primer ministro, lord Salisbury, se ha suscrito por 200 libras.

El gran Visir de Marruecos

Tánger 28.—Hadj Mokter Ben Abdalla, gran Visir de Marruecos, ha sido reducido a prisión de orden del Sultán.

Se cree que esta medida obedece a intrigas de la corte.

«ELECTRA»

Cartas recibidas hoy del Brasil dan cuenta del estreno del drama de Galdós en Rio Janeiro, en el teatro de San Pedro Alcántara.

La obra fué muy aplaudida y no ocurrió ningún incidente desagradable.

En otra población del Brasil, en San Pablo, se estrenó también la obra, dando ori-

gen a una gran conmoción en las calles con algunas agresiones a establecimientos religiosos.

Se hicieron varias prisiones. Se prohibió al día siguiente la representación de la obra, pero calmados los ánimos, se hizo de nuevo la obra, siendo sumamente aplaudida.

También *Electra* se ha estrenado, con gran éxito, en Tucumán (República Argentina).

DE SEVILLA

Torneo de esgrima

Sevilla 28.—En el teatro de San Fernando se han tirado los asaltos finales del torneo de esgrima.

Los premios han sido adjudicados en la siguiente forma:

Florete, Sres. Conde, Arregui y Grau. Sable, Sres. Rodríguez Belza, Sancristóbal y Cubertoret.

Espada, Sres. Arregui y Grau. Premios de maestros: Florete, primer premio, Roque; segundo, Alessón; tercero, Isidro Martín.

Los de sable los consiguieron: Primero, Aparicio; segundo, Migfozzi; y tercero, Pardini, que también ha conseguido el premio único de espada, consistente en medalla de oro y gran diploma de honor.

Banquete a Romero Robledo

Sevilla 28.—Se ha celebrado el banquete en honor del Sr. Romero Robledo, en el hotel de Madrid.

El hermoso comedor presentaba magnífico aspecto.

Ha asistido lo más selecto de la literatura y del arte de Sevilla.

Inició los brindis el presidente del Ateneo, y pronunciaron discursos el alcalde y el Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Ambos reconocieron la importancia de la visita del Sr. Romero, y elogiaron los juegos florales.

El Sr. Romero Robledo empezó manifestando que los hombres políticos no son lo que cree la generalidad.

«Estoy—dijo—divorciado de todos los partidos. Crean que estoy solo, cuando en realidad soy el político más acompañado.»

Dicen que no voy a parte alguna, y siempre voy a donde haya ideas, esperanzas y realidades de libertad.

Habló de la Constitución, negando que haya en España régimen constitucional.

Declaróse enemigo de éste, que se reduce, en su sentir, al turno de dos partidos, ó más bien de dos hombres.

La rutina que en este punto se observa traerá, a su juicio, a España grandes desgracias.

Decir la verdad—añadió—es mi tarea. El poder llegó a mi casa y le cerré las puertas.

La obra de demoler abusos es muy grande. El Gobierno que no disuelva las Cortes será el más simpático al país.

Esto puedo yo decirlo, a pesar de tener menos diputados que nadie.

La cuestión religiosa es un problema pavoroso, por culpa de los gobiernos que no lo atajan.

La lucha se acerca, fomentando otros intereses para anular la preponderancia del clericalismo.

Se me tacha de que cambio de opiniones, pero yo lo niego. Yo no cambio, sino el medio ambiente de las necesidades del país.

En tiempos pasados progresaba la nación por los movimientos revolucionarios; y hoy sucede todo lo contrario.

Terminó elogiando mucho a Sevilla y agradeciendo las atenciones de que ha sido objeto.

Este discurso fué muy aplaudido.

El Sr. Romero Robledo saldrá mañana en tren especial para Antequera.

EL DESCANSO DOMINICAL

EN VALLADOLID

Valladolid 28.—Un grupo de 200 chiquillos ha recorrido esta mañana la población, dedicándose a apedrear cuantos comercios estaban abiertos.

Los muchachos hicieron blanco hasta en los balcones de los pisos segundos, y también llegaron algunas piedras a las casas inmediatas a las que fueron objeto del ataque.

Hasta que cerraron todos los comercios, no se disolvió el grupo de chiquillos.

La conducta de los comerciantes, que se empeñan en abrir sus tiendas a pesar del acuerdo de los dependientes, es muy comentada.

Los dependientes de ultramarinos

En el domicilio del Centro de Instrucción Comercial se reunió ayer, bajo la presidencia del Sr. Castillo, la Unión Ultramarina Madrileña, para tratar, entre otras cosas, de la conducta que debe seguir la sociedad en la cuestión del descanso dominical.

Habiendo bastante agitación entre los presentes contra los dueños de establecimientos de ultramarinos que no cierran sus tiendas.

El presidente aconsejó la mayor calma a todos los asociados, diciéndoles que antes de tomar acuerdo sobre el descanso dominical, es menester esperar algunos domingos para ver la actitud de los dueños.

La reunión se disolvió con mucho orden.

Los moros de Beni-Ber-Asser

Partidas armadas

Argel 28.—Telegrafía oficialmente al alcalde de Marengo a las autoridades militares de Blidah, que algunas partidas de árabes armados se dirigen sobre aquella población, y pide el inmediato envío de tropas por tren especial.

El gobernador general conceptuó injustificado el pánico, suponiendo que las partidas armadas de referencia serán probablemente rechazadas por las tropas al perseguir éstas a los autores del saqueo del pueblo de Margarita.—*Fabra.*

Sacerdote atormentado.—El saqueo de Marguerithe

París 28.—Los prisioneros árabes de

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de la Reina los decretos siguientes:

Estableciendo dos Registros de la Propiedad en la circunscripción territorial que ahora forma el de Sevilla.

Dictando reglas para el nombramiento de jueces y fiscales municipales.

El ministro de Estado sometió a la sanción régia varios decretos concediendo cruces y condecoraciones con motivo del tratado comercial entre España y el Japón.

Dió cuenta también de cartas de los nueve Cardenales recientemente nombrados, comunicando su elevación a la púrpura cardenalicia.

El Sr. Pi y Margall

Habiendo cumplido hoy D. Francisco Pi y Margall setenta y siete años, con este motivo los federales celebrarán esta noche una velada en su centro, y hoy han dejado tarjeta en casa del ilustre republicano.

Huelga general de mineros EN FRANCIA

París 29.—Los datos recibidos durante la pasada noche de diferentes distritos mineros, acerca de la votación por papeletas para acordar la huelga general, arrojan los siguientes resultados:

En las cuencas mineras del Norte y Paso de Calé han votado la huelga general 15.984 mineros, y en contra 12.075.

En las de Montceau-les-Mines, 6.121 contra 106 y 936 abstenciones.

En las de Carmaux, 1.720 votaron a favor de la huelga y 587 en contra, elevándose las abstenciones en este distrito a 1.611.

En el de Daczeville y Aveyron las papeletas favorables a la huelga fueron 1.563 y 94 en contra.

Sus desconocidos todavía los resultados de la votación en otros importantes centros mineros.

En muchos de ellos los obreros no han querido votar.

No hay noticia de que en parte alguna se haya alterado la tranquilidad.—*Fabra.*

Más tropas rusas a la Mandchuria

Londres 29.—The Standard publica esta mañana un telegrama de su correspondiente en Berlín, fechado ayer, diciendo que Rusia está organizando dos nuevos cuerpos de ejército que serán destinados a proteger el ferrocarril de la Mandchuria.—*Fabra.*

Diputado irascible

Valladolid 29.—El gamacista Sr. Cuesta, secretario de edad de la Diputación, agredió ayer al presidente interino de la misma, persona respetable por su edad, autoridad y prestigio.

El propio agredido y el inspector de vigilancia lograron calmar la excitación de las personas que presenciaron este hecho.

LOS HUERTANOS

Otras noticias Valencia 29 (10'40 m.)

Tampoco hoy han entrado los huertanos. El mercado se halla desierto.

Seis vendedores que intentaron entrar fueron rodeados de curiosos, que les obligaron a retirarse.

La guardia municipal vigila el mercado, y fuerzas de la benemérita los caminos.

Los *fematers* (basureros), no han querido entrar hoy en la capital.

El Ayuntamiento se ocupará hoy de estos conflictos.—*Mencheta.*

Sorpresa de un campamento boer

Londres 29.—El general Kitchener telegrafa desde Pretoria que un destacamento del ejército colonial se apoderó por sorpresa en Klipdam, al Norte de Pietersburg, del campamento boer de Van Reunburg. Siete boers fueron muertos y 37 capturados.

También se apoderaron los ingleses de numeroso material de guerra.

Los ingleses sólo tuvieron un herido.—*Fabra.*

FE DE ERRATAS

París 29.—En un discurso pronunciado en Newcastle por el ilustre político inglés Sr. Bryce, se han hecho resaltar los principales errores cometidos por el gobierno de la Gran Bretaña en la cuestión sudáfrica. Han sido éstos:

Suponer que Krüger no combatiría, suponer que la república de Orange no se uniría al Transvaal, creer que la guerra terminaría en tres meses, exigir más de 10 millones de libras de gasto; falta de preparación para la guerra; no haber negociado la paz en la primavera anterior; los bandos de lord Roberts, opuestos a las leyes generales de la guerra y la política de destrucción seguida por las tropas.

El orador opuso a estos errores del gobierno los sólidos principios sustentados por el partido liberal inglés.—*Fabra.*

El Sr. Silvela de viaje

En el expreso de Barcelona salió ayer tarde para Villanueva y Geltrú D. Francisco Silvela.

Acompaña al Sr. Silvela su hermano político D. Jorge Loring, a quien llevan a Barcelona asuntos particulares.

Como el expreso no se detiene en Villanueva, el Sr. Silvela se apeó en San Vicente, tomando aquí el tren mixto, al que se unió un coche de primera.

Allí se le unieron las comisiones que le esperaban.—*Mencheta.*

Villanueva y Geltrú 29 (11'45).

Llegó el Sr. Silvela. En la estación esperaba escaso público.

Se hospedó en la casa de Santa Teresa, antiguo domicilio del Sr. Balaguer.

Mañana piensa regresar a Madrid, terminado el objeto de su viaje, que no es otro que el de la testamentaria del ilustre Balaguer.—*Mencheta.*

Villanueva y Geltrú 29 (5'15 t.)

El Sr. Silvela ha visitado la fábrica del Sr. Ferrer y Vidal y el colegio de Escalpicos.

La noche la dedicará a ocuparse de la

testamentaria del Sr. Balaguer. Mañana irá a Sitges.

Los abogados de Villanueva le han pedido hora para saludarle como compañero.

Interrogado sobre política por algunos amigos, el Sr. Silvela se mostró muy reservado.—*Mencheta.*

LA CUESTION DE LOS TRANVIAS

Protesta

Los huelguistas han acudido al gobernador para protestar contra el hecho de que los coches eléctricos queden de noche abandonados en la calle de Serrano, próximo a la estación, cuando siempre han quedado en la cochera.

Temen que pueda alguien realizar hechos, de los cuales se quisiera sacar partido, y hacerlos a ellos responsables.

Rumor

Ayer se extendió el rumor de que si para el 1 de Mayo no está arreglada la cuestión de la huelga de los obreros de los tranvías, se acordará que la huelga sea general en todos los oficios y Sociedades del Centro Obrero; pero como la huelga puede decirse que ha desaparecido ya, el tal rumor es caprichoso.

Rectificación

En los centros oficiales niegan exactitud a la noticia de que la legación de Bélgica haya formulado una reclamación acerca de la huelga de los tranvías.

EL DÍA DE HOY

EN MADRID

Regularización del servicio

Según funcionan bastantes tranvías, y esta tarde ha habido servicio en todas las líneas, menos en las del Este y Estaciones y Mercados. En conflicto, por tanto, se estima dominado.

Algunos conductores y cobradores de los antiguos han vuelto ya a prestar servicio, lo cual contribuye a desalentar a los huelguistas.

Además de doce inspectores que están ya prestando servicio, se ha presentado hoy a la Compañía una parte del personal antiguo, conductores y cobradores, solicitando la vuelta al servicio, que le ha sido concedida.

Esta tarde, el Sr. Salmerón, los abogados de los huelguistas y el Sr. Escudero, han conferenciado para tratar de la cuestión, y se cree que a las siete hayan visitado al gobernador.

Intervención del alcalde

El Sr. Aguilera ha dispuesto que los letrados municipales, en vista de la situación actual en que se prestan los servicios de tranvías, no obstante el amparo y protección que les dispensan las autoridades para que puedan salir los coches sin peligro de coacciones, teniendo en cuenta asimismo las alteraciones de las tarifas hechas por las empresas, la forma en que se cumplen los cuadros de horas de salida autorizados, número de coches puestos en circulación, y personal para los mismos, y vistas las concesiones y la legislación vigente sobre estos servicios, informen concretamente, proponiendo los medios coercitivos que puede ejercitar la alcaldía para la normalización de tan importante servicio.

Incidentes

Esta tarde, y en la calle Mayor, un tranvía ha arrollado a un joven, causándole heridas leves en la cabeza.

En la misma calle y un poco después, otro tranvía atropelló un carro, derribando dos mulas.

El carrero resultó ileso.

En Barcelona

Barcelona 29.—A pesar de la huelga de tranvías, circularon ayer los de Barcelona a San Andrés, y de Barcelona a Badalona.

Las autoridades hacen esfuerzos para solucionar el conflicto.

Barcelona 29 (9'53 m.)

Continúa en el mismo estado la huelga de los operarios de tranvías.

Circulan únicamente algunos tranvías de la línea de Badalona, conduciendo únicamente fuerza de la benemérita.

Grupos de huelguistas, apostados en las estaciones, procuran convencer a los obreros para que abandonen el trabajo.

Hállase reunida la junta del ferrocarril de Sarriá para tomar acuerdos. Los huelguistas se reunirán antes del medio día.

Por varios sitios circulan patrullas de la Guardia civil montada.

Barcelona 29 (12 m.)

Un grupo de huelguistas colocó piedras en los rails de Badalona, y después se internaron en los campos.

El director del ferrocarril de Sarriá ha visitado al gobernador para manifestarle no se opone a que se asocien los obreros, pero no admite imposiciones.

El tranvía de Badalona conduce ya pasajeros.

Otra huelga preparada

Barcelona 29 (12 m.)

Los huelguistas de tranvías, reunidos en su local social, esperan conocer el resultado de las gestiones del gobernador.

Los empleados en la empresa omnibus *Catalana*, a pesar de haber venido a un arreglo con los patronos, continúan abstenidos hasta ver cómo se soluciona la otra huelga.

Témese que mañana se declaren en huelga los descargadores de carbón.—*Mencheta.*

Barcelona 29 (4'15 t.)

Los huelguistas presentaron esta noche sus conclusiones al gobernador civil.

Este ha convocado a los representantes de la empresa para darles cuenta. El gobernador cree que se solucionará la huelga. No falta quien suponga que seguirá hasta después del 1.º de Mayo.

Los panaderos tratan también de declararse en huelga.—*Mencheta.*

Expedición a Jerez

Los duques de Montellano, que continúan en Sevilla, organizan una jira a Jerez, proponiéndose invitar a las damas que forman la colonia madrileña. El viaje se hará en un tren especial y almorzarán los excursionistas en la bodega de los señores Garvey.

Probablemente dicha excursión coincidirá con la celebración de la corrida de toros, a la que asistirán aquéllos.

Revista de Inspección

Del miércoles al jueves próximo saldrá probablemente de Madrid el presidente de la Junta Consultiva de Guerra, general Bargas, con el carácter de inspector nombrado por el ministro de la Guerra, para visitar las plazas de Ceuta, Melilla, presidios menores de Africa y tal vez alguna otra.

Nueva Encíclica

León XIII está preparando una nueva Encíclica contra la ley sobre asociaciones religiosas, recientemente aprobada por la Cámara francesa.

El exministro de la Gobernación señor Ugarte ha cumplimentado hoy a S. M.

Cruceiro francés

Cádiz 29.—Ha fundado en este puerto el crucero francés *Surcouf*, de 1.850 toneladas, 15 cañones y 200 tripulantes.

En Sabadell ha fallecido el alcalde de aquella ciudad, D. Juan Masoqué.

Candidato

Santander 29.—Se ha verificado una Asamblea republicana, declarando candidato para diputado a Cortes a D. Francisco Pi y Arsuaga.

Título vacante

La *Gaceta* publica hoy un aviso de la Dirección general de Contribuciones anunciando hallarse vacante el título de marqués de la Rivera.

Concursos al mérito

La casa Codorniu, ansiosa de hermanar los intereses del arte con los de la industria, abre cuatro grandes concursos entre escritores, poetas, compositores y dibujantes con premios de 300 pesetas y accésitas de 200 y 100. Para más detalles dirigirse a S. Raventos, Peligros, 14, principal.

Mozo herido

Ginés Alarcón, mozo de la estación del Mediodía, se hallaba esta tarde comiendo con su familia en la escalera del andén, y una máquina que hacía maniobras le arrolló, cogiéndole un pie.

Curado en el gabinete médico de la estación, fué llevado al hospital en estado grave.

Intento de suicidio

Una mujer llamada Matilde Calleja, de veinticuatro años y casada, intentó suicidarse esta mañana, disparándose un tiro de revólver debajo de la barba, en el cementerio de San Justo.

Trasladada a la Casa de Socorro de la Audiencia, fué curada de primera intención, pasando después a su domicilio, Latoneros, 12, pollería.

Dícese que el móvil han sido los celos.

LOS ARGENTINOS

Almuerzo en el Ayuntamiento

El almuerzo con que el Ayuntamiento de Madrid ha obsequiado al Sr. Bullrich y a la comisión argentina, ha resultado una fiesta en extremo agradable y simpática, de la que es de esperar que nuestros huéspedes conservarán grato recuerdo.

Poco después de la una llegaron a la casa de la Villa los argentinos, acompañados del primer teniente de alcalde señor Vincenti, siendo recibidos a los acordes del himno argentino, ejecutado por la banda de San Bernardino.

Las fuerzas municipales de caballería e infantería y los milicianos nacionales presentaron armas.

A uno y otro lado del vestíbulo y escaleras formaban los inspectores de policía urbana y bomberos.

Al llegar a la primera Casa Consistorial el intendente de Buenos Aires en unión del ministro argentino Sr. Quesada, secretario de la intendencia Sr. Williams, y los Sres. Ocanos y marqués de Folleville, fueron recibidos por el alcalde al pie de la escalera, artísticamente adornada con profusión de plantas, y a uno y otro lado de la cual venían los alguaciles y servidores del Municipio, luciendo los primeros sus históricos trajes, y con vistosas libreas los segundos.

El golpe de vista resultaba muy interesante. En el *hall* donde se hallaban congregados los invitados, entre los que figuraban el Arzobispo Obispo de Madrid, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación, Marina e Instrucción pública, el capitán general, el gobernador, los concejales y numerosa representación de la prensa, al entrar los Sres. Bullrich y Quesada el sexteto que dirige el maestro Barbero, situado en la habitación inmediata, tocó el himno argentino.

Momentos después trasladáronse el alcalde y sus invitados al salón de recepción, convertido en comedor, ocupando la presidencia el Sr. Aguilera, a cuya derecha se sentaron los señores intendente de Buenos Aires, ministro de Estado, secretario de la municipalidad bonaerense, ministros de Hacienda e Instrucción pública, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y conde de Vilches, y a su izquierda los señores ministro de la República Argentina, ministro de Gracia y Justicia, secretario de la legación argentina, ministros de Marina y Gobernación; Merino, que asistía en representación del Sr. Sagasta, y Benlliure.

En el tintero principal y a un lado y otro del retrato de S. M. la Reina, se había formado un artístico grupo de las banderas argentina y española, el pendón de Castilla y el escudo del Ayuntamiento de Madrid.

El almuerzo fué servido con el esmero que tiene acreditado la casa Lhardy, con arreglo al siguiente

Menú

Consommé Venitienne.
Filets de soles a la Marguery.
Tournedos Parisienne.
Ortolans Perigourdine.
Foiesgras Traubourgeois.
Chapons de France rotis.
Salade russe.
Mousse au Kirseh.
Glace Parfait.
Dessert.

Vins

Jeréz.
Bordeux.
Bourgogne.
Champagne frappé.
Café e liqueurs.

Al servirse el Champagne, el Sr. Aguilera saludó con frase elocuente al digno intendente de la capital argentina, expresando la satisfacción con que el Municipio de Madrid veía en su casa solariega al representante de la municipalidad de Buenos Aires. Dedicó un recuerdo a la bella hija del Sr. Bullrich, y terminó con frases entusiastas de cordial amistad, abrazando, en nombre del pueblo de Madrid, al Sr. Bullrich, en medio de los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Bullrich, que al levantarse fué recibido con grandes aplausos, leyó con acento emocionado un breve discurso en que con frase elocuente se tributaba frases de simpatía al Ayuntamiento de Madrid, haciendo votos en nombre de la municipalidad de Buenos Aires y del pueblo argentino, por la unión amistosa de ambos pueblos. El Sr. Bullrich fué muy aplaudido.

Marguerithe se apoderaron de un sacerdote y le quitaron la sotana, obligándole a ponerse el albornoz.

Después le bautizaron a la fuerza con arreglo al rito musulmán.

El saqueo de Marguerithe duró hora y media.

Muchos colonos debieron su salvación a fingir que se convertían al islamismo, aviéndose a ser bautizados y a ponerse el albornoz.

Reina grande efervescencia entre los indígenas de la llanura de Cheliff.

NOTAS ARTÍSTICAS

Un empresario ingenioso

Un empresario de Boston ha tenido la ingeniosa ocurrencia de establecer en su teatro un departamento destinado a entretener a los niños pequeños, o cuidar de ellos durante el tiempo que sus madres empleen en ver el espectáculo en las funciones de tarde. Parece que en aquella ciudad muchas señoras se retraían de asistir a los espectáculos, por no abandonar la lactancia o el cuidado de sus pequeños; pero este inconveniente se ha subsanado gracias a dicho empresario, quien ha establecido dos espacios salones, en los cuales quedan depositados los niños, perfectamente atendidos por mujeres prácticas en ello. Las madres pueden, si quieren, acudir allí en los entreactos; y como esta instalación resulta gratis para las espectadoras, ocioso es decir que el sagaz empresario cuenta por llenos sus representaciones vespertinas.

Un discípulo de Paderewski

En la sala Erard de París ha debutado con gran éxito el joven pianista Schelling, único discípulo del célebre Paderewski.

En el programa figuraron obras de Beethoven, Chopin, Shumann, Liszt, Bach y del mismo Paderewski, todas las cuales fueron ruidosamente aplaudidas. El joven debutante marchará uno de estos días a Londres, donde debe dar también algunos conciertos.

Mac-Kinley empresario

El periódico yankee *New-York Mirror* anunció que Mr. Mac-Kinley, presidente de aquella República, ha adquirido casi todas las acciones del Gran Teatro de la Opera de su ciudad natal, Canton, en el Ohio. Mr. Mac-Kinley ha nombrado director del coliseo a su hermano político mister Barker, y la prensa de los Estados Unidos hace ya sabrosos comentarios acerca del modo con que el presidente desempeñará su nuevo cometido.

Sería curioso, añade un periódico yankee, que en medio de un consejo ó de una conferencia con algún representante de nación extranjera, sonase el teléfono preguntando a Mr. Mac-Kinley, en nombre de su cuñado, si convendría contratar ó despedir a tal ó cual artista.

Una nueva obra dramática

El día 1.º de Mayo verá la luz pública la nueva producción dramática de M. Bjernstjerne-Bjornson, titulada *Laboremus*. Su autor tiene el propósito de publicar simultáneamente ediciones en noruego, alemán, danés, ruso, francés, inglés é italiano.

Una diva que abandona la escena.

La aplaudida cantante Marcela Sembrich, atacada de una pertinaz afeción a la garganta, ha rescindido todos los contratos que tenía pendientes en los Estados Unidos, donde actualmente se halla, y saldrá muy en breve para su casa de Dresde, donde piensa vivir alejada definitivamente de las tablas.

Sarah Bernhardt y su perro

El propietario del hotel Touraine, de Boston, ha rehusado alojar en las habitaciones destinadas a viajeros al hermoso perro danés que siempre acompaña a Sarah Bernhardt en sus viajes.

El dueño del hotel ofrecía a la insigne actriz un pequeño pabellón donde el animal estaría bien alojado; pero Sarah no ha consentido en separarse un instante de su fiel compañero, y se ha trasladado al hotel Vendome, cuyo propietario ha accedido gustoso a las exigencias de la actriz.

Las últimas noticias de aquella ciudad anuncian que Sarah Bernhardt se halla sufriendo un ataque de *grippe* que le ha impedido proseguir sus representaciones teatrales.

Clausura de la ópera en Nueva York.

El *Metropolitan Theatre* donde en Nueva York tienen lugar las grandes representaciones de ópera, va a cambiar por completo su modo de ser. Parece que los propietarios del edificio, quejosos de que sólo arriendan éste por muy corto número de meses, han decidido transformarlo en un *Music-Hall*, donde alternarán los espectáculos acrobáticos con las pantomimas y las *chansonnettes*. Los propietarios se proponen en también dar representaciones de ópera, a precios reducidos, y esta resolución ha de disgustar sobre manera a artistas que, como los hermanos Reszki y algunas estrellas europeas del arte lírico, hacían pagar su trabajo a precio de oro.

Las exigencias crecientes de los artistas han causado ya más de una quebra en Nueva York, a pesar de lo que abunda allí el dinero, y serían causa de que sufran igual suerte muchos otros de Europa.

Una nueva obra de Annunzio

El distinguido escritor Gabriele d'Annunzio, está terminando una tragedia titulada *Francesca di Rimini*, que ha de ser estrenada en Génova.

«MEETING» ANTICLERICAL

Barcelona 29.—En Badalona se ha verificado un *meeting* anticlerical.

En el momento de entrar los oradores en el teatro, el público, compuesto de más de 3.000 personas, les aplaudió, gritando: «bajo el clericalismo! Viva la libertad!»

El presidente, Sr. Ferrer, presentó a los oradores y explicó el acto, encaminado a la destrucción de los Ordenes religiosos.

El Sr. Palma refirió los últimos actos del jesuitismo, llamando hipócritas a los estudiantes reaccionarios.

Una voz: ¡Matadlos!

Tocóse la Marsellesa, gritando el público: ¡Viva la República! ¡Mueran los jesuitas!

El Sr. Sollar protesta contra los Obispos. El Sr. Aguilera pidió la unión para combatir al clero.

Angela López de Ayala combatió furibundamente al clero, y entiende que contra él debe hacerse una revolución social.

Terminó el *meeting* tocándose la Marsellesa y dándose vivas a la República y a la libertad.

Los oradores que asistieron al *meeting* regresaron a Barcelona por la madrugada.

El pueblo los despidió con vivas a la República.

CORNADAS EN PROVINCIAS

En Granada

Granada 28.—En la corrida celebrada esta tarde, *Machaquito* fué cogido por el último toro, que le produjo un varetazo en el pecho.

En Zaragoza

Zaragoza 28.—En la corrida celebrada esta tarde, al quinto toro intentó el *Chufero* cambiarse de rodillas. Fué cogido aparatadamente. El toro le encunó y le recogió al caer, lanzándole de nuevo a gran altura.

La impresión en la plaza fué tremenda. El *Chufero* se levantó, pero llevaba llena de sangre la pierna izquierda y cojeaba. Conducido a la enfermería en brazos de los monos sabios y de los toreros, se le reconoció una grave herida en la región tibial, y a más varetazos y confusiones.

En Valencia

Valencia 28.—En la corrida de esta tarde, el banderillero *Marquitos*, en el cuarto toro, fué alcanzado y volteado, resultando con una herida contusa en el muslo izquierdo, de cuatro centímetros de extensión y ocho de profundidad.

Su estado es grave.

TOREROS Y PICADORES

Reverte

Reverte, el torero temerario y arrojado ante los toros, que tan grave cogida sufrió en la plaza de Bayona, mal aconsejado, ó llevado de su afición a espectáculo tan bárbaro, ha vuelto a presentarse ante el público.

Ayer toreó en la Plaza de Toros de Lisboa, siendo acogida su presencia con aplausos.

Estuvo valiente y animado, aun cuando se resiente todavía de la pierna herida.

Los picadores

Los picadores asociados visitaron ayer a los matadores Antonio Fuentes y *Algabeño*, para pedirles les aumentaran el sueldo.

El señor ministro de Estado, en un breve discurso, manifiesta que la unión entre los pueblos españoles y latinoamericanos no tenía carácter agresivo para nadie, encaminándose únicamente a fomentar la prosperidad mutua y el mutuo afecto...

Al terminar el brindis del ministro de Estado, el sexteto tocó el himno argentino, que ovacionaron en pie todos los asistentes. El Sr. Quesada, ministro argentino, elogia las instituciones municipales, que tienen vida más resistente que las nacionales...

El Sr. Quesada, ministro argentino, elogia las instituciones municipales, que tienen vida más resistente que las nacionales. Hace un saludo a S. M. la Reina, aludiendo al cablegrama enviado por el general Roca.

Como S. M. el Rey representa el porvenir de España, una de sus brindis el nombre del joven monarca, en quien la nación cifra su esperanza. El final del discurso del Sr. Quesada fué muy aplaudido.

El sexteto tocó la Marcha Real, oyéndola en pie los asistentes. El Sr. Moret, que estuvo felicísimo, tomando para asunto de su hermoso discurso las banderas que figuraban en el testero, el retrato de Bravo Murillo y los cuadros de Palmarejo y Goya que adornaban las paredes, recordó, en párrafos que el auditorio interrumpía con sus aplausos, que si lo accidental que son las guerras de épocas pasadas pudo momentáneamente separar pueblos que por la raza y la comunicación intelectual están unidos, lo permanente, lo que siempre los une, es el amor, que si en lo grande nos unimos, lo pequeño lo hemos olvidado todos. (Aplausos.)

Termina con un párrafo brillantísimo, cuya síntesis es que los pueblos que saben amar, saben vivir. (Grandes aplausos.) El Sr. Francos Rodríguez, en nombre de la prensa, saludó a nuestros huéspedes recordando que por cima de las diferencias de los gobiernos, está la unidad de la república literaria. (Aplausos.)

El Sr. Muniñes, en nombre del Círculo Mercantil y de las clases comerciales, hace votos por la unión con nuestros hermanos de América y con toda la raza latina. (Aplausos.)

En seguida el Sr. Aguilera dió por terminado el acto, que dejó grata impresión en cuantos a él asistieron. El número de invitados ha sido próximamente de 200.

Grupos fotográficos. El notable fotógrafo Sr. Amador sacó después varios grupos de los invitados y los salones y escaleras.

El Ayuntamiento de Buenos Aires al de Madrid. El Sr. Bullrich ha entregado al Sr. Aguilera una artística caja de caoba, con una placa de plata en que se lee la siguiente inscripción:

Al Ayuntamiento de Madrid la municipalidad de Buenos Aires. La caja contenía gran número de hermosas fotografías de monumentos y sitios principales de la capital de la Argentina. Dichas vistas fotográficas fueron expuestas en uno de los salones que dan acceso al en que se celebró el banquete, para que los invitados pudieran admirarlas.

También han sido portadores los argentinos de unas artísticas medallas de plata, conmemorativas de la inauguración de la Plaza de España, con dos bustos, representando a la Argentina y España en un lado, y en el otro la siguiente inscripción:

Homenaje de la Municipalidad de Buenos Aires.—Plaza España.—6 de Abril de 1900.

Estas medallas fueron repartidas entre los invitados. A los concejales se les había entregado antes unas especiales.

LA EXPOSICIÓN DE BELLAS ARTES

Inauguración. Con gran solemnidad se ha verificado

esta tarde la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, con asistencia de los Reyes y de S. S. AA. y de los ministros de Estado, Marina, Hacienda e Instrucción pública.

S. M. la Reina vestía de raso gris á rayas con solapas de terciopelo del mismo color y pechero blanco en el cuerpo. El sombrero era de tul lila con un sprit blanco.

S. A. la Infanta doña Isabel llevaba traje malva á rayas blancas con solapas y delantero del cuerpo de encaje blanco. Sombrero de gasa blanco y negro, adornado de flores color hortensia y hojas verdes.

S. A. la Infanta doña María Teresa vestía de blanco, con sombrero igual y grupos de flores rosa.

S. M. el Rey iba con el uniforme de alumno de infantería.

Entre las señoras y señorías, que han acudido en número extraordinario, recordamos á la hermosa señora de Peña, hija del intendente de Buenos Aires, con vestido color crema, sombrero blanco con ramos de violetas y un hermoso boa de pluma blanca.

También han asistido á la fiesta los duques de Calabria.

Como damas han acompañado á la Reina y á las Infantas las condesas de Sástago, de Pinohermoso y de Torenó y marquesa de Nájera.

El cuerpo diplomático puede decirse que ha concurrido en masa.

También hemos visto entre los concurrentes al Nuncio de Su Santidad, al Obispo de Madrid, al capitán general y al gobernador civil.

El público ha sido tan numeroso, que apenas había espacio para situarse durante la ceremonia de inauguración.

SS. MM. y AA. tomaron asiento en el estrado del salón central.

En bancos colocados á ambos lados de aquí, se sentaron los ministros, el cuerpo diplomático y las comisiones invitadas á la fiesta.

La orquesta y los coros del Conservatorio ejecutaron el himno de Arrieta, Gloria al Arte, después de lo cual el ministro de Instrucción pública, previa la venia de S. M., y en nombre de ésta, declaró abierta la Exposición.

Terminada la ceremonia, la Familia Real, seguida de los ministros, del cuerpo diplomático y de las autoridades, recorrió las salas, deteniéndose la Reina delante de algunos cuadros, entre ellos un retrato pintado por la hija del embajador de Rusia.

En una de las salas visitadas fué presentada á la Reina por el duque de Almodóvar del Río, la bella hija del Sr. Bullrich.

En la primera sala de escultura la gente se reunió en tal número y con tal ímpetu, que ha resultado deteriorada una estatua de escayola.

A las seis y media aún había mucha gente en la Exposición recorriendo las diferentes salas.

Por separado van algunos detalles. El banquete celebrado en el Ayuntamiento de Madrid, en honor del intendente de Buenos Aires, ha resultado brillante, siendo muy elocuentes y afectuosos los brindis pronunciados, según decimos por separado.

La huelga de tranvías de Madrid puede considerarse dominada, porque

ya hoy han prestado servicio los coches de todas las líneas, menos la del Pacífico.

Lo que importa ahora es que la empresa no abuse del error padecido por los huelguistas, y que trate á éstos con un criterio de alta moderación.

En Barcelona es donde ahora un problema semejante continúa sin resolver.

El Sr. Bullrich, acompañado de su distinguida hija y de los demás individuos que componen la comisión argentina, ha visitado hoy por la mañana la Armería Real, á la una ha estado en el almuerzo dado en su honor por el Ayuntamiento, y por la tarde han estado en la Exposición de Bellas Artes el Sr. Bullrich y su hija.

Esta noche se celebra una recepción en los salones de Blanco y Negro, en obsequio de los argentinos.

Mañana será la excursión á Toledo.

El ministro de la Guerra irá mañana á Alesalá á visitar las fuerzas allí acantonadas.

A última hora hemos sabido que la comisión de huelguistas de los tranvías celebrará esta noche una conferencia con el gobernador civil.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan energética, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CHARADA

Mira cómo terció cinco todo lo que encuentra á mano al que cruza por la calle el hijo del escribano. Segunda y dile á su padre que si á alguno llega á dar, cuatro quinta reprensión de fiyo le ha de costar. Que muchos nos aguantamos por no querer disgustarle, mas él le debe llamar á su casa y castigarle. Por la un dos tres cuatro cinco que tiene, y por ser honrado, muchos vecinos del pueblo á su niño han respetado.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.) Solución á la charada anterior MAN CHA DO

CANTARES

Cual en la roca se estrellan las olas de un mar muy fiero, lo mismo mis ilusiones se estrellan contra tu pecho. Por la acción que cometiste sediento estoy de venganza; yo por maldición te impongo que te siga la desgracia. No me beses, no me beses, que á mí tus besos me abrasan y al corazón enloquecen.

E. ARHÓS y ORBE

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 29 DE ABRIL DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Día 27, Día 29, Diferen. It lists various market prices for items like interior series, exterior series, and different types of bonds and securities.

Paris 29 (12:05 t.)—4 0/0 exterior 73:05.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72:00.—Fin próximo, 72:12.—Barcelona, fin mes, 72:00.—Fin próximo, 72:12.—Paris 4 por 100 exterior, 72:92.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11º sobre 0. A las doce de la tarde, 21º sobre 0. A las cuatro, 19º sobre 0. La máxima fué de 28º sobre 0. La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Catalina de Sena, virgen y Santos Amador, Mariano y Santiago, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Catalina de Sena, donde se celebrará fiesta á su Titular, con misa de Comunión á las siete y media; misa solemne á las diez en la que predicará el P. Esteban Sacrest; vísperas y completas á las dos y media, y á las seis termina la novena. En este día habrá solemne procesion de reserva y adoracion de la reliquia de la Santa.

Mes de María. Principian á celebrarse los ejercicios del Mes de María y predicarán: En San Ginés, el Sr. Quintana.—En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.—En Santa María Magdalena y religiosas Concepcionistas, sin sermón.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8.—Ateneo Infancia.—Tragedie del alma. ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 9 3/4.—La Tempranica.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola. LARA.—A las 8 3/4.—Dulces memorias.—A las 9 3/4.—Los guantes del cochero (dos actos).—A las 11.—Los hugonotes.—A las 11 3/4.—Segundo acto. APULO.—A las 8 3/4.—Electroterapia.—A las 9 3/4.—La buena ventura (estreno).—A las 10 3/4.—Los cocineros.—A las 12.—El tambor de granaderos. NOVEDADES.—A las 8 3/4.—El loco Dios. ESLAVA.—2.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 9.—(Gran compañía de ópera y opereta italiana).—Lucía di Lammermoor. ROMEA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—La tía Cirila.—A las 10 3/4.—Tierra por medio.—A las 12.—El tío de Alcalá. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—4.ª soirée de high-life.—Rendez vous de l'aristocratie de Madrid.—Nuevos é importantes debuts.—Programa selecto y artístico por los principales artistas de la compañía internacional. Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Gran espectáculo (único de circo en Madrid), por la compañía que dirige don Miguel R. de Alegria.—Tomarán parte Miss Mary con sus ejercicios fantásticos, Miss Claire con sus gatos, las troupes Pichel y Perezoff y demás números de atracción. Entrada general con impuesto, 50 cént.

IMPRENTA DE EL CORREO

del alma del viejo Grahame. Mas el tal cuarto está habitado, y Mac-Nab dormía precisamente en la misma cama de mi padre, y en otra pequeña un niño... un niño hermoso, por vida mía, fresco como una rosa y con cara muy expresiva... harán de él un abogado, un médico, un procurador, lo que quieran, porque las gentes honradas tienen oficios malditos... pero esto nos importa poco: lo interesante es que según todas las apariencias Mac-Nab conoce el subterráneo... —Y no se le podría alejar de allí— dijo Fergus. —Otra cosa pensé yo... llevaba mi cuchillo... pero he visto tantas veces dormido á mi padre en aquella misma cama... y además, que como había ido á rezar, me hincó de rodillas. En medio de todo creo que Mac Nab no acostumbra á pasear por los subterráneos, y si le diese gana de espiarlos, está allí el torrente de Blackblood, que sin dejar de mover nuestro molino, nos desembarazaría de un testigo curioso. —Es preciso buscar otro medio—replió Fergus—porque Mac Nab es hermano de un hombre á quien quiero mucho. —Lo buscaremos... Pero queda el castillo... el día más claro, cualquier lord aficionado á las historias del autor de Waverley se enamorará de su pintoresca situación, y lo comprará... Este sucederá infaliblemente cuando menos se piense, y yo no puedo ser propietario en este país donde me podrían conocer por casualidad... y es preciso por lo mismo buscar un hombre... —Ya lo tenemos—contestó Fergus. —¡Ah!—dijo Randal sonriéndose,—parece que vos habeis trabajado también esta noche? Un mes después de esta conversación compró Angus Mac-Farlane, con grande

admiración de toda la comarca, el castillo de Crewe y sus dependencias, sin que esta compra, al parecer, agotara sus recursos, porque hizo grandes reparaciones en el edificio, y trasladó á él el domicilio de su familia, dejando la quinta de Leed á su antiguo criado Duncan. Nadie podía adivinar de dónde le había venido esta repentina opulencia, pero en todo caso no le había traído al mismo tiempo la felicidad, porque Angus, á quien los vecinos de las inmediaciones se acostumbraron á llamar el laird, se había separado de su hermano Mac-Nab, y cada vez se le veía más sombrío y taciturno. El lector ya sabe, sin necesidad de nuevas explicaciones, quiénes eran los fingidos frailes reunidos en una orgía en los subterráneos de Santa María de Crewe la noche en que fué robada la infeliz Harriet Perceval, y sabe también de dónde venían al cajero de la casa cuadrada, en el rincón de Cornhill, aquella profusión de billetes de Banco, que impulsó á Tom Turbull y compañeros á asaltar el escritorio del pacífico Mr. Smith. Los subterráneos de Santa María se convirtieron en fábrica de falsos billetes de Banco, y al mismo tiempo en punto de reunión y de asilo para los individuos más considerados de la Familia, que tenían que ausentarse de Londres por necesidad y vino á ser el Purgatorio de los lóres de la noche. Las cosas, sin embargo, no se combinaron de modo que todo sucediese así desde luego, sino que fueron necesarios años para que llegaran á este punto, durante los cuales solo Randal tuvo relaciones con su propio nombre con la Gran Familia de Londres, porque Fergus no quería dar la cara, sino enterarse de lo que era aquel misterioso poder, y entablar negociaciones como de potencia á potencia. Su hu-

jeto ya á los sombríos delirios que llaman los escoceses segunda vista, y que ellos creen advertencias proféticas, se llenó de lugubres visiones. El imperio que sobre el ejercía Fergus presente, sufrió una especie de misteriosa reacción en su ausencia, presentándosele sombrío el porvenir y un lejano horizonte de desgracias dominado por aquel como un mal génio. Hasta entonces su vida había sido triste y enteramente ocupada con la idea de venganza; pero la venganza es santa para el escocés, y toda cosa que se llama santa, sealo ó no en realidad, anima y fortalece; mas ahora se veía empujado de repente en un camino nuevo y desconocido, sembradas por todo él la mentira, la deshonra y el crimen, y se le decía: «¡Andal! Y la boca que pronunciaba esta fatal palabra vencía todas las resistencias y era una boca amada y soberana á la vez, cuyas expresiones llevaban consigo el encanto de la súplica y el poder del mandato. Pero Angus, una vez fuera del círculo en que se ejercía el prestigio, se rebeló, se irritó, y perdió completamente de vista todas las vastas combinaciones, cuyos mil secretos había descubierto un instante, puestos en claro por la brillante elocuencia de O Breane, y no vió mas que tinieblas, y su supersticiosa imaginación se asustó y sobresaltó. Y á pesar de todo esto, no pensaba en retroceder, sino que semejante á los niños, cuya obstinación sostenida por el orgullo se resiste á la evidencia de la razón, se dejaba arrastrar por su vana cólera y nada más, y se hubiera indignado contra cualquiera que le hubiese propuesto romper el pacto convenido, y hasta contra el mismo Fergus, si lo hubiera hecho. Angus era uno de esos hombres débiles que el vulgo generalmente reputa fuer-

tes: su energía natural no tenía base, su voluntad vacilaba y su valor era el del jabalí forzado en su cama; pero su estado ordinario era una especie de fiebre lenta y sombría con todas las apariencias de aquel misterioso fuego que consume á ciertas almas grandes, á quienes viene estrecho el cuerpo que les encierra. Su corazón era generoso y leal; su carácter groseramente alegre, aunque oprimido por la desgracia, y tenía una afición vaga á todo lo triste y maravilloso, que es enfermedad endémica en los campos de Escocia, y desconocida de los robustos arrendadores ingleses: enfermedad harto rara, que en el orden intelectual lo mismo produce las llorosas estrofas de los sepulcros de Young, que los delirios casi sublimes de Ossian, y las encantadoras páginas en que Walter-Scott traza sus fantasmagorías, y en el moral, engendra epilépticos entusiastas, locos sin cuento y hechiceros de aldea. ¿Por qué habría escogido Fergus un hombre semejante por su único y privilegiado consejero? Por simpatía... y perdonemos el lector que no le podamos dar otra razón mejor. Para responder á esta pregunta completamente metafísica, hemos consultado á Locke y á Bacon, á Stewart, Hume y Berkeley, á Kant y á Ceibniz, hemos registrado cuidadosamente los eclécticos volúmenes de Mr. Cousin, pero ha sido trabajo en balde, porque ninguno de ellos ha escrito ni una línea sobre tan interesante materia. En cuanto al profesor francés... nuestra calidad de ingleses nos obliga á ser muy circunspectos para evitar todo lo que pueda parecer prevención nacional, no obstante que una revista de París, á la que su avanzada edad, sus enfermedades, sus desgracias, y la dolorosa operación que acaba de sufrir le dan un carácter ágrío, muy disimulable en su

del alma del viejo Grahame. Mas el tal cuarto está habitado, y Mac-Nab dormía precisamente en la misma cama de mi padre, y en otra pequeña un niño... un niño hermoso, por vida mía, fresco como una rosa y con cara muy expresiva... harán de él un abogado, un médico, un procurador, lo que quieran, porque las gentes honradas tienen oficios malditos... pero esto nos importa poco: lo interesante es que según todas las apariencias Mac-Nab conoce el subterráneo... —Y no se le podría alejar de allí— dijo Fergus. —Otra cosa pensé yo... llevaba mi cuchillo... pero he visto tantas veces dormido á mi padre en aquella misma cama... y además, que como había ido á rezar, me hincó de rodillas. En medio de todo creo que Mac Nab no acostumbra á pasear por los subterráneos, y si le diese gana de espiarlos, está allí el torrente de Blackblood, que sin dejar de mover nuestro molino, nos desembarazaría de un testigo curioso. —Es preciso buscar otro medio—replió Fergus—porque Mac Nab es hermano de un hombre á quien quiero mucho. —Lo buscaremos... Pero queda el castillo... el día más claro, cualquier lord aficionado á las historias del autor de Waverley se enamorará de su pintoresca situación, y lo comprará... Este sucederá infaliblemente cuando menos se piense, y yo no puedo ser propietario en este país donde me podrían conocer por casualidad... y es preciso por lo mismo buscar un hombre... —Ya lo tenemos—contestó Fergus. —¡Ah!—dijo Randal sonriéndose,—parece que vos habeis trabajado también esta noche? Un mes después de esta conversación compró Angus Mac-Farlane, con grande

